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Dra go Mi lo še vić
Fi lo zof ski fa kul tet - Nik šić

STRAH OD VO DE ILI UMI ŠLJE NI DO GA ĐA JI KO JI SE ČI NE STVAR NIM

1. UVOD

Strah kao pri mar na emo ci o nal na ka rak te ri sti ka dje te ta ja vlja se re la tiv no 
ra no u to ku nje go vog raz vit ka. No vo ro đen če je uglav nom za šti će no od po ja va i 
dra ži ko je iza zi va ju strah. To su stra na li ca, gla sni zvu ci i iz ne nad na po ja va stva ri 
ili pred me ta. Sa raz vo jem in te lek tu al nih spo sob no sti di je te po či nje da pri mje ću je 
raz li či te pri jet nje od pred me ta, si tu a ci ja, pa čak i lju di. Ta ko se strah ja vlja, ne 
sa mo pod uti ca jem raz li či tih iz vo ra, već strah po sta je sve in ten ziv ni ji.

Ne za vi sno da li se strah ja vlja kao oprav da na re ak ci ja ili je pak ira ci o na lan, 
nje go vo po ri je klo tra ži mo uglav nom u dječ jem is ku stvu. Po ne kad se strah ja vlja 
kao ne svje sna re ak ci ja ko ja se do ži vlja va kao sta nje strep nje. Dje ca u ova kvom 
sta nju su neo prav da no pla šlji va, pa čak i u si tu a ci ja ma gdje ne po sto ji ni ka kav 
raz log za strah. 

Di je te osje ća strah od vr lo ve li kog bro ja raz li či tih si tu a ci ja, po ja va ili obje-
ka ta, ko je po ne kad re al no ne pred sta vlja ju stvar nu opa snost ni ti oprav dan i ra ci o-
na lan iz vor stra ha. Ovo nam uka zu je da iz vor stra ha, sam po se bi ni je uvi jek pre-
su dan na to da li će se pro bu di ti re ak ci ja stra ha ili ne će. Osnov na ka rak te ri sti ka 
svih iz vo ra stra ha je to da se ja vlja ju iz ne na da i neo če ki va no, što ne pru ža dje te tu 
pri li ku da se pri la go di iz mi je nje noj okol no sti. Što je di je te sta ri je i in te lek tu al no 
zre li je, to se br že pri la go đa va na iz ne nad ne i neo če ki va ne okol no sti.

U sta nju stra ha kod dje te ta do la zi do iz ra zi tih pro mje na ko je se ma ni fe stu-
ju kao: 

- ubr za no i ne rav no mjer no di sa nje,
- po ve ća nje krv nog pri ti ska, 
- sma nje no lu če nje plju vač ke,
- ši re nje ze ni ca,
- lu pa nje sr ca i ubr za ni puls,
- na je že nost,
- na pe tost mi ši ća,
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- zno je nje,
- če ste po tre be za mo kre njem, itd.
Po ja va, ma ni fe sto va nje i do ži vlja va nje stra ha za vi si od dvi je osnov ne gru-

pe fak to ra. Pr va je ve za na za na slje đe i nji me od re đe ne nor mal ne fi  zi o lo ške rad-
nje. Dru gu od re đu ju spo lja šnji fak to ri, a pri je sve ga tu spa da ju fak to ri uče nja i 
so ci ja li za ci je.

U fi  zi o lo škom smi slu, du go traj ni strah mo že pro u zro ko va ti po re me ća je u 
ra du unu tra šnjih or ga na, a pri je sve ga or ga na za kr vo tok, di sa nje i va re nje. Po re-
me ća ji na sta li pod uti ca jem du go traj nog stra ha mo gu pro u zro ko va ti i psi ho so mat-
ska obo lje nja.

U is tra ži va nji ma broj nih auto ra sre će mo je din stven re do sljed po kre ta i rad-
nji ko je se ma ni fe stu ju pri stra hu. To su: za tva ra nje oč nih ka pa ka; po kre ti gla ve 
u svim prav ci ma; po kre ta nje i is pru ža nje ili sa vi ja nje vra ta; po kre ta nje ra me na 
na pri jed i naj zad; re ak ci ja či ta vog ti je la, itd. Ovi po kre ti su za sno va ni na na sljed-
nim fak to ri ma, od no sno na sprem no sti dje te ta da se bra ni ili bo ri pro tiv even tu al-
ne opa sno sti.

Strah kao nor mal na re ak ci ja na opa snost, dok ne do bi je na in ten zi te tu, mo-
že da bu de sti mu la tor ak tiv no sti or ga ni zma ka ot kla nja nju opa sno sti. Strah mo-
že mo po sma tra ti i kao sna žan mo tiv za po na ša nje lju di. Ro di te lji (pa čak i ne ki 
na stav ni ci pli va nja), re ci mo, ko ri ste strah kod dje ce kao sred stvo za vas pi ta nje. 
Dru štvo, pri mje nom raz li či tih vr sta ka zni, ko ri sti strah kao in stru ment za odr ža-
va nje dru štve nih nor mi i po što va nje za kon skih pro pi sa, itd. 

2. MA NI FE STA CI JA STRA HA OD VO DE

Po ka za te lji da se di je te pla ši od vo de su:
- Po ku šaj dje te ta da se po vla či, uda lja va od vo de, kri je iza dru ga ili bi lo 

ko je oso be, da za dr ža va dah, pre ki da do ta da šnju ak tiv nost, do bi je drh ta vi cu, is-
pre ki da no di še, poč ne da pri ča ne po ve za no, is pre ki da no, gla sno, ti ho, ili čak „za-
ni je mi“, ne kon tro li san ili usi ljen smi jeh, itd.

- Po ja va ka rak te ri stič nog iz ra za li ca, za pre pa šće nje, blje di lo ili cr ve ni lo, 
„raz ro ga če ne oči“, ne go do va nje, ne po slu šnost, itd.

- Sti dlji vost, ko ja pred sta vlja vr stu re ak ci je na strah iz stra ha, ma ni fe stu-
je se ner vo znim po na ša njem u vi du „čup ka nja“ dje lo va li ca (naj če šće če ška nje 
uši ju, no sa, tr lja nje oči ju, itd.), ku pa će opre me, po ma ga la, itd. Okre ta nje gla ve 
u stra nu i po kri va nje ša ka ma li ca je vr lo če sta po ja va pri ma ni fe sta ci ji stra ha od 
vo de.
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- Strah od vo de mo že da bu de po ve ćan stra hom da di je te ne po ka že strah 
od vo de pred svo jim dru go vi ma, od no sno dru gom dje com. Ta dje ca sma tra ju da 
je sra mo ta ima ti strah od vo de.

Strah od vo de mo že bi ti re a lan, pre tje ran, za sno van na kog ni tiv nim spo sob-
no sti ma i emo ci ja ma. Bor ba pro tiv stra ha, tj. pro ce sno ot kla nja nje stra ha, za sni va 
se na sa zna nji ma ele me na ta stra ha, spe ci fi č no sti stra ha, pri ro di stra ha, nje go voj 
re al no sti ili ima gi nar no sti. U skla du sa pri ro dom ja vlja nja stra ha tre ba ra di ti na 
pro ce su nje go vog eli mi ni sa nja.

Ka ko je na sta va pli va nja uglav nom grup na, on da se pro blem stra ha, tj. ot-
kla nja nje stra ha, ra di grup no. Ova kav rad omo gu ća va i dje ci i uči te lju pli va nja 
kom pa ra ci ju raz lo ga i ma ni fe sta ci ja stra ha sa dru gim čla no vi ma gru pe. Na ovaj 
na čin br zo i jed no stav no sa zna je mo da li je strah uve li čan, „na mje šten“ – po zer-
ski („ma mi na ma za“), u ko joj mje ri, ka ko se on ma ni fe stu je, i, što je ta ko đe bit-
no, pro na la zi mo na čin za ubla ža va nje, a za tim i eli mi ni sa nje stra ha.

Ako je pro blem stra ha in di vi du a lan i zah ti je va rad „je dan na je dan“, on da 
na ot kla nja nju stra ha tre ba ra di ti in di vi du al no.

Strah od vo de ko ji se do ži vlja va i ma ni fe stu je na raz li či te na či ne, oglav-
nom se za sni va na či nje ni ca ma ko je se dje te tu či ne stvar nim. Do ži vljaj stra ha 
eli mi ni še pra va sa zna nja i ne ot kri va stvar ne iz vo re stra ha. Par ci ja li za ci ja in for-
ma ci ja o osje ća ju stra ha mo ra bi ti u naj ve ćoj mje ri ot klo nje na. Ako di je te ko je 
ho će da uči pli va ti ka že se bi, npr: „Ako uđem u vo du ... de si će mi se... to i to“, 
„on da će bi ti ... to i to“, i za mi šlja šta bi mu se mo glo de si ti, a se bi ne mo že da do-
ka že da se od to ga što bi mu se mo glo de si ti mo že i za šti ti ti, on da je to pri ma nje 
par ci jal nih in for ma ci ja o osje ća nju stra ha.

U pro ce su uče nja pli va nja mo že mo se su sre sti i raz li ko va ti sli je de će ob li ke 
stra ha:

1.  Stvar ni, od no sno re al ni strah, ko ji se ja vlja kao fi  zi o lo ška re ak ci ja ti pa 
„ak ci ja - re ak ci ja”. Npr: „Ako uđem u vo du, bi će mi hlad no, do bi ću drh-
ta vi cu i pre hla di ću se.“

2.  Kog ni tiv ni ili men tal ni strah, ko ji mo že bi ti tzv. „mo gu ći re al ni strah“. 
Npr: „Ako usko čim u vo du a ona je hlad na mo že me uhva ti ti grč“. Ova 
vr sta stra ha je ra ci o nal na kon tro la dje te to vih mo guć nost i re gu la tor ne-
pre tje ri va nja, ubla ži vač ri zi ka. Kog ni tiv ni strah di je te upo zo ra va, usmje-
ra va i za u sta vlja da ne ura di ne pro mi šlje ne rad nje ko je bi mo gle da bu du 
uzrok ne pri jat no sti, po vre da ili ne sre ća.

3.  Pre tje ra ni ili pre ko mjer ni, tj. uve li ča ni strah. Spa da u tzv. emo ci o nal ne stra-
ho ve i mo že bi ti akut ni ili hro nič ni. Ka rak te ri sti čan je za oso be ko je pa te 
od psi ho so mat skih obo lje nja i uglav nom je rje đi kod mla đe po pulaci je.
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4.  Ima gi nar ni strah se ma ni fe stu je kao re a lan, ali, za raz li ku od stvar nog 
stra ha ko ji se za sni va na spo lja šnjoj, tj. fi  zič koj re al no sti, on se kre i ra u 
fan ta zi ja ma dje te ta. Ima gi nar ni stah se gra ni či sa pa ra no jom.

Pr va dva ob li ka stra ha vr lo su če sta u pro ce su uče nja pli va nja. Na nji ho vom 
ubla ža va nju i ot kla nja nju na stav nik ili uči telj pli va nja mo že sam ve o ma uspje šno 
ra di ti. Na rav no da pro ces ot kla nja nja stra ha od vo de i svi ele men ti ko ji pra te ovu 
po ja vu, mo ra ju bi ti pla ni ra ni, si ste ma ti zo va ni i pri mje re ni uz ra snim, pol nim i 
struk tur nim ka rak te ri sti ka ma dje ce ko ja se pla še od vo de. Ta ko đe, mo ra mo pri-
hva ti ti i či nje ni cu da se u ovom po slu tre ba mo vr lo če sto ba vi ti i su sre ta ti sa ap-
strakt nim i neo če ki va nim stva ri ma, ma ni fe sta ci ja ma i po ja va ma. Za ra zr je še nja 
raz li či tih si tu a ci ja u eli mi ni sa nju stra ha po treb na nam je, po red ve li kog zna nja 
pli vač ke teh ni ke i me to di ke, i ve li ka kon cen tra ci ja i ja sno ća iz vo ra stra ha, vr ste 
stra ha, kao i pu te va za nje go vo ot kla nja nje. Od iz u zet ne je va žno sti da na stav nik 
ili uči telj pli va nja na u či ka ko ne red na stao pod uti ca jem stra ha da pre tvo ri u red, 
ka ko da u da tom mo men tu lo gič no i tre zve no raz mi šlja. Ove ne za mje nji ve spo-
sob no sti po sje du je sa mo do bar po zna va lac pli vač ke teh ni ke i me to di ke, do bar 
psi ho log, ko ji mo ra bi ti svje stan da isto vre me no ra di sa ta len ti ma, emo ci o nal no 
bo ga tim, in te li gent nim, mo ti vi sa nim i spo sob nim za br zo usva ja nje pli vač ke teh-
ni ke, ali i sa onim ko ji su su prot nost na ve de nim ka te go ri ja ma lič no sti.

Uko li ko u gru pi ima mo po la zni ke ko ji ma ni fe stu ju pre tje ra ni ili ima gi nar-
ni strah, mo ra mo za tra ži ti po moć psi ho lo ga i psi ho te ra pe u ta.

3. ZA KLJU ČAK

Me đu broj nim po stup ci ma ko je smo u prak si ko ri sti li u ci lju iden ti fi  ka ci je i 
eli mi na ci je stra ha od vo de kod uče ni ka, naj bo lje re zul ta te pru ži li su oni po mo ću 
ko jih su se uče ni ci „sa mi“ upo zna li sa iz vo rom stra ha. Ovo nam sva ka ko go vo ri 
da di je te tre ba po stup no, oba zri vo, vje što do ve sti u ve zu sa onim zbog če ga se 
pla ši od vo de. To mo že da bu de: lo še is ku stvo, ne ko mu je pri čao svo je lo še is ku-
stvo, pre tje ra na bri ga ro di te lja, pla ši mu se naj bo lji drug, itd. Nje gov strah po ku-
ša va mo pre tvo ri ti u pod sti caj da ovla da pli vač kom teh ni kom ka ko bi ne pri jat nost 
ko ju do ta da osje ća, pre tvo rio u pri jat nost. Na stav ni ko vo umi je će ob ja šnja va nja 
i si gur nost u de mon stri ra nju pli vač ke teh ni ke, ovla da va nje vo dom na raz li či te 
na či ne, po ka zi va nje i do ka zi va nje bez o pa sno sti i si gur no sti u vo di, stva ra kod 
uče ni ka, ko ji se do ta da pla šio vo de, že lju da sam pro ba, osje ti, da se do ka že, da 
se pre i spi ta ... Vi zu el ni do ži vljaj dje te to vog na či na ovla da va nja vo dom i „uži va-
nja u njoj“ od stra ne na stav ni ka-uči te lja pli va nja, kod nje ga mi je nja mi šlje nje o 
vo di kao iz vo ru stra ha, a i o se bi sa mom. Ja vlja mu se neo do lji va že lja da sve to 
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pro ba, a ta že lja je to li ko ja ka da se na strah vr lo če sto za bo ra vlja. Na ove či nje-
ni ce mo ra mo obra ti ti po seb nu pa žnju i nji ma se ru ko vo di ti u ot kla nja nju stra ha 
od vo de kod dje ce.

Ig no ri sa nje dječ jeg stra ha, pri mo ra va nje da „uđe u vo du“, pod smi jeh, grd-
nja i uvre dlji ve po ru ke, mo ra ju bi ti eli mi ni sa ni, čak i iz ša lji vog ko men ta ra na-
stav ni ka ili uči te lja pli va nja i dje ce ko ja su „pre bro di la strah“ ra ni je. 
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WA TER PHO BIA OR IMA GI NARY EVENTS THAT SE EM REAL

SUM MARY

Fe ars, ba sed on ra ti o nal or ir ra ti o nal, are re sult of he re dity and en vi ron ment fac-
tors, i.e. le ar ning. Child wa ter pho bia is ir ri ta ted by new en vi ron ment, unu sual si tu a tion 
that it me ets. Child re ac ti ons in hydrop ho bia are dif fe rent: wit hdra wal of wa ter, hi ding 
at tempt, ner vo us and shy ma ni fe sta tion, etc.

It is pos si ble to con trol and eli mi na te wa ter pho bia in se ve ral ways. The best way 
is to in tro du ce child with so ur ce of fe ar and, with dif fe rent mo ve ment ac ti vi ti es (ga mes 
and exer ci ses), to re a li ze that one can „cha sten wa ter”, and in that way, from very un ple-
a sant ob ject cre a te ple a su re en vi ron ment. Swim ming te ac her skill ma ni fests in his abi lity 
to ni cely ex pla in and de mon stra te all con tacts with wa ter and, in a prac ti cal way, eli mi-
na te wa ter pho bia among chil dren. For har der fe ar sta te (emo ti o nal and ima gi nary), 
swim ming te ac her ask for help from psycho lo gist and psychot he ra pist.

The key words: fe ar, fe ar ori gin, chil dren wa ter pho bia, fe ar re ac tion, fe ar con-
trol, fe ar re jec tion.
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